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PRIZONIERI, INVALIZI, VĂDUVE ȘI ORFANI ROMÂNI  
DIN BIHOR. CÂTEVA DOCUMENTE PRIVIND PRIMUL 

RĂZBOI MONDIAL 
 

Cristian APATI* 

 

 
ROMANIAN PRISONERS, INVALIDS, WIDOWS AND ORPHANS FROM BIHOR. 

SOME DOCUMENTS ON THE FIRST WORLD WAR 
 

Abstract 
The story of the WWI must not only be about armies, battles, territories, but also about 

simple people, survivors or not, healthy or disabled, about the remaining ones, about their 
needs. We need to find out who these people were, their families, what they were doing 
before 1914, what happened to the front, their health and material condition when they 
returned home, if they returned. The documentary selection proposed here answers some 
of these questions. All these documents personify the history of the WWI, put in the center 
of attention the man, with name and surname. 

 
Keywords: WWI, county Bihor, prisoners, disabled, widow, orphans 

 
 

După publicarea volumului de documente Românii bihoreni în Primul Război 
Mondial (documente), apărut la Editura Primus din Oradea, în anul 20191, op ce reunește 
listele nominale ale militarilor români din Bihor participanți la prima conflagrație 
mondială, elaborate la îndemnul Astrei, cercetarea noastră s-a canalizat spre identificarea 
unor noi surse documentare care să evidențieze persoane, fapte, bucurii, suferințe, efecte, 
totul circumscris nevoi de personificare a istoriei Primului Război Mondial, de a pune în 
față omul, cu nume și prenume. Efortul nostru și-a primit răsplata. O sumă consistentă 
de izvoare inedite ni s-a dezvăluit după parcurgerea a mii de file de arhivă. 

Cu această ocazie etalăm o selecție de 19 documente inedite, redactate între anii 
1916 și 1921. 

Cel mai vechi dintre ele este o carte poștală trimisă de Bandici Pal, prizonier în 
Italia, familiei sale din Cenaloș: „eu mis în viață și sănătos... și dacă-i căpăta carte Iubita 
mea soție și-m trimite o doi bani dacă-i pute”. Totodată, pomenește un alt prizonier 
român, din Sfîrnaș: „și te du la Ană [Zguraj] și margă în [Fărnăș] la mătușesă și trimită 
bani la Togye 40 de cor că-i aice în Italia prins din august 6 le și au venit în ton loc cu 

 
*Arhivele Naționale ale României – Serviciu Județean Bihor, e-mail: cristianapati@yahoo.com 
1 Cristian Apati, Românii bihoreni în Primul Război Mondial (documente), I-III, Oradea, 2019. 
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mie”2. Așadar, o epistolă purtătoare de vești bune, fapt rar între documentele scoase la 
lumină de investigația noastră. 

Apoi, un număr de 8 acte, 7 procese-verbale și o adresă, au ca subiect pretențiile 
unor foști prizonieri, invalizi și văduve de a primi ajutor bănesc și îmbrăcăminte. În fața 
reprezentatului Consiliului Național Român din Oradea, în 9 decembrie 1918, George 
Mesaroș, din Ineu, spunea: „Doară mi să cuvin haine și bani pentru haine, dară n-am 
primit”3. Gheorghe Papp bătrânul, din Borumlaca, declara la Subprefectura Bihor, în 22 
noiembrie 1920: „Nu-mi pot căuta pâinea și totuși nu primesc nici un ajutor. Rog 
ordonați secretarului să-mi umble de rând”. Fiul său, Gheorghe Papp tânărul, tot atunci: 
„Nu mi-a făcut secretarul nimică ca să capăt ajutor, care îmi compete după legi. 
Secretarul Cuzap, Béla Ujj absolut nimică nu face în interesul soldaților invalizi, cari s-
au făcut calici pentru ei. Rog frumos, luați măsuri aspre pentru că mulțumirea poporului 
de la țară va face consolidarea României Mari. Totodată, faceți anunț contra secretarului 
nepăsător, care cugetă că poporul este pentru oficianți și nu invers”4. Văduca Ileana 
Tonduc, născută Stancea, din Birtin, s-a plâns și ea Subprefecturii: „Eu nu primesc ajutor 
deja de un an și 7 luni. Cred, că nu trebue să documentez că îmi compete, căci nainte de 
aceea primeam regulat ajutorul de care am mare nevoe, din cauza copiilor. Vă rog 
Domnule Subprefect binevoiți a lua măsurile necesare, ca ajutorul și în reștanță și cel din 
viitor să mi să lichideze lunar. Binevoiți a invita pe Dnul secretar din Vad să-mi lichideze 
acest ajutor de care până acuma am fost lipsită nu știu din ce cauză”5. Scăpați din fața 
gloanțelor, întorși acasă, militarii sufereau de foame, de lipsa veșmintelor, de neputința 
de a munci. Uneori cauza era nepăsarea unor funcționari, împotriva acestora cer măsuri. 

Alte 9 documente au ca numitor comun consemnarea văduvelor și orfanilor de 
război, a celor rămași, și a invalizilor. Unele, spre exemplu „Consemnarea Văduvelor și 
orfanilor de război din comuna Delani”, rețin doar numele văduvei și numărul copiilor 
sau numele copiilor și a tutorelui6. Tiparul se repetă și în cazul comunelor Drăgoteni și 
Șoimuș-Petreasă. Altele, cum ar fi „Conscrierea văduvelor și orfanilor” din comuna 
Mezöpeterd, plasa Biharkeresztes, județul Bihor, cuprinde date mult mai bogate: numele 
soțului căzut sau dispărut, vârsta, anul morții, naționalitatea, gradul militar, formațiunea 
militară, confesiunea, ocupația, starea materială; numele văduvei, căsătoriți legal sau nu, 
ocupația, starea materială, ce școală are, naționalitatea, confesiunea, ce ocupație ar dori, 
ce ajutor financiar primește; numele orfanul, data nașterii, dacă a fost susținut de tatăl 
decedat, ce școală urmează, cine îl susține, ocupația, starea sanitară, purtatea morală, 
starea materială, dacă primește ajutor sau nu7. Formularul se reia aproape identic și în 

 
2 Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor (în continuare: S.J.A.N.BH.), Prefectura Județului Bihor, 
inv. 182, dos. 5/1919-1924, f. 23-23v. 
3 S.J.A.N.BH., Consiliul Național Român, inv. 1503, dos. 87/1918, f. 1. 
4 S.J.A.N.BH., Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, f. 164. 
5 Ibidem, f. 168. 
6 Ibidem, f. 262. 
7 Ibidem, f. 253-255. 
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cazul invalizilor8. Cele 9 documente au fost întocmite în anul 1919. Complexitatea 
conscrierilor surprinde în mod plăcut, detaliile putând fi exploatate în multe moduri. 

Un document aparte este petiția Anei Papp adresată Subprefectului, în 23 mai 1921, 
prin care solicită declararea decesului soțului său, Florian Oprea, despre care are informații 
că a murit pe front: „Luând în seamă că de la dispariția lui au trecut deja 7 ani aproape, în 
care timp n-a trimis nici o veste despre sine; luând în seamă că sunt indicii și martor că a 
murit prin Serbia în spital; luând în seamă că eu sunt tânără încă și sunt nevoită să grijesc 
în ceva chip de familia mea: Rog pe D-l Subprefect să binevoiască a porni îndată pe spesele 
mele acțiunea de declarare de mort a soțului meu susnumit”9. Crunta realitate: cei rămași 
se văd obligați a face pașii necesari supraviețuiri, depășirii lipsurilor. 

Povestea Primului Război nu trebuie să fie doar despre armate, bătălii, teritorii, ci 
și despre oamenii simpli, supraviețuitori sau nu, sănătoși sau invalizi, despre „cei 
rămași”, despre nevoile lor. Trebuie să aflăm cine au fost acești oameni, familiile lor, ce 
făceau înainte de 1914, ce au pățit pe front, starea lor sanitară și materială la întoarcea 
acasă, dacă s-au întors. Selecția documentară propusă aici răspunde în parte acestor 
întrebări. 

 
Lista documentelor 

 
Nr. 
doc. 

Data Conținutul pe scurt Localitatea  

1 1916, sept., 4 Carte poștală trimisă de Bandici P., prizonier în 
Italia 

Cenaloș 

2 1918, dec., 9 Proces-verbal redactat la sediul CNR din Oradea 
având ca subiect pretențiile fostului prizonier G. 
Mesaroș 

Ineu de Criș 

3 1919, iul., 11 Consemnarea văduvelor și orfanilor de război din 
Delani 

Delani  

4 1919, iul., 11 Consemnarea văduvelor și orfanilor de război din 
Drăgoteni 

Drăgoteni 

5 1919, iul., 11 Consemnarea văduvelor și orfanilor de război din 
Ș. Petreasă 

Ș. Petreasă 

6 1919, aug., 26 Conscrierea văduvelor și orfanilor din Mezöpeterd Mezöpeterd 
7 1919, aug., 27 Conscrierea invalizilor din Mezöpeterd Mezöpeterd 
8 1919, dec., 28 Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, 

orfani, părinți etc.), a lui Ioan Sabou 
Căuașd 

9 1919, dec., 28 Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, 
orfani, părinți etc.), a lui Gheorghe Laza 

Gurbediu 

 
8 Ibidem, f. 245-247. 
9 Ibidem, f. 139. 
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10 1919, dec., 28 Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, 
orfani, părinți etc.), a lui Gheorghe [Boncse] 

Gurbediu 

11 1919, dec., 28 Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, 
orfani, părinți etc.), a lui Florian Baiduc 

Gurbediu 

12 1920, noi., 22 Proces-verbal redactat la sediul Subprefecturii 
având ca subiect pretențiile invalizilor Gheorghe 
Papp senior și Gheorghe Papp junior 

Borumlaca 

13 1921, mai, 23 Petiția Anei Papp adresată Subprefectului prin care 
solicită declararea decesului soțului său, Florian 
Oprea, despre care ar informații că a murit pe front 

Sfîrnaș 

14 1921, iun., 2 Proces-verbal redactat la sediul Subprefecturii 
având ca subiect pretențiile fostului prizonier Opre 
Dumitru 

Roit 

15 1921, iun., 2 Proces-verbal redactat la sediul Subprefecturii 
având ca subiect pretențiile fostului prizonier 
Brebu Ștefan 

Mierlău 

16 1921, iun., 27 Proces-verbal redactat la sediul Subprefecturii având 
ca subiect pretențiile văduvei Ileana Tonduc 

Birtin 

17 1921, aug., 6 Proces-verbal redactat în comuna Roit având ca 
subiect pretențiile fostului prizonier Opre Dumitru 

Roit 

18 1921, aug., 27 Proces-verbal redactat la sediul Subprefecturii având 
ca subiect pretențiile invalidului Flore Stanciu 

Hășmaș 

19 1921, sept, 19 Adresa Preturii Plasei Beliu înaintată 
Subprefectului având ca subiect pretențiile 
invalidului Flore Stanciu 

Hășmaș 

Documentul 1 

Epitala din 1916 le Szectenber 4 Padula 

Iubita mea soție ți Ionika meu vin a vă facie de cunoscut cum că eu mis în viață 
și sănătos dară și voă vă poftesc esemăi bună sănătate dela mine și [dela] bunul 
Dumnezeu să vă dei bine sănătate și să vă azsute, la toți voi bună și vă sărut pă toți și mi 
si la frăți și Mariska și Bacsu Petre Gavrili și la vecini voi bună și dacă-i căpăta carte 
Iubita mea soție și-m trimite o doi bani dacă-i pute și te du la Ană [Zguraj] și margă în 
[Fărnăș] la mătușesă și trimită bani la Togye 40 de cor că-i aice în Italia prins din august 
6 le și au venit în ton loc cu mie. Și vă sărut [pă] toți din carte [...] 

Inf. Bandics Pal nr. 37 / 60 
 Pringioneri di  Guiera 

Padula Prov di Salerno I Reporto 
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I Sacione 
Italia 
 
Censura corrispondenza prigioneri di guerra 
 
Adresse: 
Bandics Pálné 
Bihor Megye 
Csanalos 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 182, dos. 5/1919-
1924, f. 23-23v. 

 
* 

Documentul 2 
 

Consiliul Național Român din Oradea și Bihor 
 

În cauza soldei și competenței de alimentare 
 

Proces-verbal 
 
Redactat în localul oficial al C.N.R. din Oradea, la 9 decembrie 1918 n. 
Prezenți cei subscriși 
Să prezintă economul George Mesaroș din Chișineu (Koros-Ineu) și predă: 
Eu am servit ca ostaș la Regimentul de honvezi nr. 4, întrând la începutul 

[războiului acestuie]. Am fost pe frontul rusesc și luând parte la mai multe lupte am căzut 
[vulneriat] în prinsoare în 1 iulie 1916. Din prinsoare m-am reîntors în 8 martie 1918. 

Mie îmi compete soldă de prizonier 15 fil. la zi și 3 cor. pentru alimentare. 
Aceste competințe le-am primit pe luna iunie și anume până în 13-[lea]. Din 13 

iunie până în 13 iulie, așadară pe una lună n-am primit nici un crucer, până în 3-lea a 
acestei luni, dară și atunci numai 49 cor., deși mi-ar fi fost competat mult mai mult. 
Doară mi să cuvin haine și bani pentru haine, dară n-am primit. 
 
 d.c.m.s. 
 [indescifrabil] 

Misaros Gyongy  
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Consiliul Național Român, inv. 1503, dos. 87/1918, f. 1. 

 
* 
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Documentul 3 
 

Consemnarea 
Văduvelor și orfanilor de război din comuna Delani 

 

Nr. Crt. Numele și cognumele Locuința Ocupațiunea 
1 Ana Coste născ. Flore Delani Are 2 copii minoreni 

2 Ana Bar născ. Bar Delani Are 1 copil minorean 

3 Firoanda Bar născ. Mat[eca] Delani Are 2 copii minoreni 

4 Ana Bar născ. Laza Delani 

Copii lui Petru Dringău, 
 
tutor Ioan Ignat 

5 Maria Dringău Delani 

6 Vasilie Dringău Delani 

7 Eva Dringău Delani 

8 Firoanda Dringău Delani 

9 Florica Dringău Delani 

 Remetea, la 11 iulie 1919 
[indescifrabil] 

Secretar 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 262. 

 
* 

Documentul 4 
 

Consemnarea 
Văduvelor și orfanilor de război din comuna Drăgoteni 

 

Nr. Crt. Numele și cognumele Locuința Ocupațiunea 
1 Varvoara Ienciu născ. Bogdan Drăgoteni Are 6 copii minoreni 

2 Floare Băiu[can] născ. Tanca Drăgoteni Are 1 copii minoreni 

3 Ana Lung născ. Usvat Drăgoteni Are 1 copii minoreni 

4 Ana Lezeu născ. Lezeu Drăgoteni Are 1 copii minoreni 

5 Eva Rada născ. Indrei Drăgoteni Are 3 copii minoreni 

6 Varvoara Lezeu născ. Coman Drăgoteni Are 1 copii minoreni 

7 Firoanda Vulcan născ. Dan Drăgoteni Are 1 copii minoreni 

8 Floare Lung născ. Lung Drăgoteni Are 5 copii minoreni 

9 Maria Usvat născ. Gale Drăgoteni Are 3 copii minoreni 

10 Ana Frenț născ. Bar Drăgoteni Are 3 copii minoreni 

11 Vasilie Sârb Drăgoteni Copiii Ștefan Sârb, 
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12 Dimitrie Sârb Drăgoteni 
Tutor au pe moșul lor 
Ilie Indrei 

 Remetea, la 11 iulie 1919 
[indescifrabil] 

Secretar 
 

Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 264. 

 
* 

Documentul 5 
 

Consemnarea 
Văduvelor și orfanilor de război din comuna Ș. Petreasă 

 

Nr. Crt. Numele și cognumele Locuința Ocupațiunea 
1 Catița Opre născ. Dan Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

2 Maria Lucan născ. Boiț Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

3 Raveica Mermeze născ. 
Vese 

Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

4 Maria Dan născ. Boiț Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

5 Ana Mihejes născ. Bar Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

6 Catița Tripon născ. Opre Ș. Petreasă Are 1 copii minoreni 

7 Maria Bunte născ. Rus Ș. Petreasă Are 3 copii minoreni 

8 Nicolae Opre Ș. Petreasă Copiii lui Opre Sav 

9 Firoanda Opre Ș. Petreasă Tutor soția lui  
George Opre 10 Catiți Opre Ș. Petreasă 

11 Rozalia Opre Ș. Petreasă 

12 Maria Dume Ș. Petreasă Copiii lui Mihai Dume, 
Tutor Savu Dume 13 Catița Dume Ș. Petreasă 

14 [?] Dume Ș. Petreasă 
15 Dimitrie Dume Ș. Petreasă 
16 Mihai Dume Ș. Petreasă 

 Remetea, la 11 iulie 1919 
[indescifrabil] 

Secretar 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 265. 

* 
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Documentul 6 
 

Comuna Mezöpeterd 
Plasa Biharkeresztes 

Județul Bihor 
 

Conscrierea văduvelor și orfanilor 
 

[…] 
2. numele și conumele bărbatului, carea căzut în luptă, mort în urma războiului, 

dispărut: Péter Cegle 
Etatea - 27; când a murit (dispărut) - 1914; naționalitatea - român; gradul militar 

- infanterist; formațiunea militară - 6; confesiunea – greco-oriental; ce ocupațiune a avut 
– ziuaș; starea materială - 0. 

Văduva – numele și conumele: Floare Atyim 
Legitimă ori nelegitimă - legitimă; etatea - 28; ocupațiunea – lucrător de casă; 

starea materială - 0; ce școală a urmat - 0; naționalitatea - română; confesiunea – greco-
oriental; ce ocupațiune ar dori – lucrător de casă; ce ajutoriu a primit ori primește deja – 
pe o lună, de la Budapesta, 41 cor. 40 f. 

Orfan – conumele, la nelegitimi și numele: 0. 
 
3. numele și conumele bărbatului, carea căzut în luptă, mort în urma războiului, 

dispărut: Alexandru Atyim 
Etatea - 27; când a murit (dispărut) - 1915; naționalitatea - român; gradul militar 

- sergent; formațiunea militară - 6; confesiunea – greco-oriental; ce ocupațiune a avut – 
ziuaș; starea materială – n-are. 

Văduva – numele și conumele: Maria Papp 
Legitimă ori nelegitimă - legitimă; etatea - 30; ocupațiunea – lucrător de casă; 

starea materială - 0; ce școală a urmat - 0; naționalitatea - română; confesiunea – greco-
oriental; ce ocupațiune ar dori – lucrător de casă; ce ajutoriu a primit ori primește deja – 
pe o lună, de la Budapesta, 46 cor. 

Orfanul – conumele, la nelegitimi și numele: Maria 
Etatea, ziua, luna și anul nașterei – 17 decembrie 1911; întrucât au fost susținuți 

de tatăl mort (dispărut) - fost; ce școală urmează și unde – II cl. normale; cine îi susține 
acum - văduva; ocupațiunea - școlar; starea sanitară - sănătos; purtarea morală - bun; 
starea materială - 0; primește deja alt ajutoriu? Felul și mărimea lui – pre o lună 4 cor. 
de la Perceptorie. 

 
4. numele și conumele bărbatului, carea căzut în luptă, mort în urma războiului, 

dispărut: Alexandru Ignat 
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Etatea - 36; când a murit (dispărut) - 1914; naționalitatea - român; gradul militar 
- sergent; formațiunea militară - 6; confesiunea – greco-oriental; ce ocupațiune a avut – 
plugar; starea materială – casă și 2 iugere de pământ. 

Văduva – numele și conumele: Floare Mert 
Legitimă ori nelegitimă - legitimă; etatea - 33; ocupațiunea – lucrător de casă; 

starea materială - 0; ce școală a urmat - 0; naționalitatea - română; confesiunea – greco-
oriental; ce ocupațiune ar dori – lucrător de casă; ce ajutoriu a primit ori primește deja – 
pe o lună 33 cor. 33 fil. 

Orfanul – conumele, la nelegitimi și numele: Maria 
Etatea, ziua, luna și anul nașterei – 5 ianuarie 1908; întrucât au fost susținuți de 

tatăl mort (dispărut) - fost; ce școală urmează și unde – IV cl. normale; cine îi susține 
acum - văduva; ocupațiunea - școlar; starea sanitară - sănătos; purtarea morală - bun; 
starea materială – casă și 2 iugere de pământ; primește deja alt ajutoriu? Felul și mărimea 
lui – pre o lună 4 cor. de la Perceptorie. 

Orfanul – conumele, la nelegitimi și numele: Alexandru 
Etatea, ziua, luna și anul nașterei – 28 ianuarie 191; întrucât au fost susținuți de 

tatăl mort (dispărut) - fost; ce școală urmează și unde – I cl. normale; cine îi susține acum 
- văduva; ocupațiunea - școlar; starea sanitară - sănătos; purtarea morală - bun; starea 
materială – casă și 2 iugere de pământ; primește deja alt ajutoriu? Felul și mărimea lui – 
pre o lună 4 cor. de la Perceptorie. 

Orfanul – conumele, la nelegitimi și numele: Floare 
Etatea, ziua, luna și anul nașterei – 9 mai 1913; întrucât au fost susținuți de tatăl 

mort (dispărut) - fost; ce școală urmează și unde – 0; cine îi susține acum - văduva; 
ocupațiunea - 0; starea sanitară - sănătos; purtarea morală - bun; starea materială – casă 
și 2 iugere de pământ; primește deja alt ajutoriu? Felul și mărimea lui – pre o lună 4 cor. 
de la Perceptorie. 

 
5. numele și conumele bărbatului, carea căzut în luptă, mort în urma războiului, 

dispărut: Ioan Marian 
Etatea - 27; când a murit (dispărut) - 1914; naționalitatea - român; gradul militar 

- infanterist; formațiunea militară - 6; confesiunea – greco-oriental; ce ocupațiune a avut 
– econom; starea materială – 5 iugere de pământ și casă. 

Văduva – numele și conumele: Maria Szentmiklosi 
Legitimă ori nelegitimă - legitimă; etatea - 28; ocupațiunea – lucrător de casă; 

starea materială - 0; ce școală a urmat - 0; naționalitatea - română; confesiunea – greco-
oriental; ce ocupațiune ar dori – lucrător de casă; ce ajutoriu a primit ori primește deja – 
pe o lună 42 cor. 

Orfanul – conumele, la nelegitimi și numele: Ioan 
Etatea, ziua, luna și anul nașterei – 12 iunie 1912; întrucât au fost susținuți de tatăl 

mort (dispărut) - fost; ce școală urmează și unde – I cl. normală; cine îi susține acum - 
văduva; ocupațiunea - școlar; starea sanitară - sănătos; purtarea morală - bun; starea 
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materială – 0; primește deja alt ajutoriu? Felul și mărimea lui – pre o lună 8 cor. de la 
Perceptorie. 

Mezopeterd, la 26 august 1919 

 Teodor Pătcaș 
Preot  

Georgiu [indescifrabil] 
Primar 

Iosif Varadi 
[indescifrabil] 

Bărbați (femei) de încredere ca reprezentanți ai văduvelor și orfanilor 

Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 253-255.

* 
Documentul 7 

Comuna Mezopeterd 
Plasa Biharkeresztes 

Județul Bihor 

Conscrierea invalizilor 

1. Georgiu Pap, invalid:
Etatea – 39 ani; gradul militar - infanterist; formațiunea militară - 7; când a ieșit din 
serviciul militar? – 3 noiembrie 1918; spitalul ultim care la concediat – Belona (Italia); 
a fost superarbitrat, când și unde? – Oradea-Mare, la luna martie 1919; deciziunea 
comisiei de superarbitrare – 35%; felul invalidității – pe mâna dreaptă un deget e pușcat; 
ce ocupațiune a avut înaintea serviciului militar - securar; cât a câștigat lunar – 100 cor.; 
ce școală a absolvit – IV cl. normale; ce ocupație are de prezent – securar; cât a câștigat 
lunar – 60 cor.; starea materială înaintea invalidității – numa casă; ce fel de ajutoriu a 
primit până acum, cât și de unde? - 0; naționalitatea - român; confesiunea – gr. oriental. 

Ana Pap, femeia invalidului Georgiu Pap:  
Etatea – 36 ani; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – n-are; 
starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – lucrător de casă; ce școală urmează – 0; purtarea 
morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – nimic. 

Alexandru, copil al invalidului Georgiu Pap: 
Etatea – 8 noiembrie 1903; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială 
– 0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – ajutor școlar; ce școală urmează – 0; purtarea
morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – nimic.



153 

 Georgiu, copil al invalidului Georgiu Pap: 
Etatea – 23 iulie 1908; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 0; 
starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – ajutor școlar; ce școală urmează – IV cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – nimic. 
 Elisabeta, copil al invalidului Georgiu Pap: 
Etatea – 13 martie 1910; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 
0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – ajutor școlar; ce școală urmează – III cl. 
normale; purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – nimic. 
 
 2. Ștefan Fărcuța, invalid: 
Etatea – 29 ani; gradul militar - sergent; formațiunea militară - 7; când a ieșit din serviciul 
militar? – 1916; spitalul ultim care la concediat – Budapesta; a fost superarbitrat, când 
și unde? – în Praga 1916 și 1917; deciziunea comisiei de superarbitrare – 40%; felul 
invalidității – e pușcat pe piciorul drept; ce ocupațiune a avut înaintea serviciului militar 
– lucrător de pământ; cât a câștigat lunar – 50 cor.; ce școală a absolvit – VI cl. normale; 
ce ocupație are de prezent – plugar; cât a câștigat lunar – 20 cor.; starea materială înaintea 
invalidității – 0; ce fel de ajutoriu a primit până acum, cât și de unde? – pe o lună 20 
coroane din Budapesta; naționalitatea - român; confesiunea – gr. oriental. 
 Măria David, femeia invalidului Ștefan Fărcuța: 
Etatea – 26 ani; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 0; starea 
sanitară – sănătos; ocupațiunea – lucrător de casă; ce școală urmează – V cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – nimic. 
 Georgiu David, copil al invalidului Ștefan Fărcuța: 
Etatea – 17 martie 1911; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 
0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – III cl. normale; ce școală urmează – 0; purtarea 
morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Maria, copil al invalidului Ștefan Fărcuța: 
Etatea – 20 decembrie 1914; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială 
– 0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – I cl. normale; ce școală urmează – 0; purtarea 
morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Rozalia, copil al invalidului Ștefan Fărcuța: 
Etatea – 7 ianuarie 1917; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 
0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – 0; ce școală urmează – 0; purtarea morală – 
bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 
 3. Ioan Pap, invalid:  
Etatea – 29 ani; gradul militar - infanterist; formațiunea militară - 6; când a ieșit din 
serviciul militar? – 1917; spitalul ultim care la concediat – Budapesta; a fost 
superarbitrat, când și unde? – în Budapesta 1917 iulie 4; deciziunea comisiei de 
superarbitrare – 70%; felul invalidității – e pușcat în spate; ce ocupațiune a avut înaintea 
serviciului militar – econom; cât a câștigat lunar – 70 cor.; ce școală a absolvit – IV cl. 
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normale; ce ocupație are de prezent – 0; cât a câștigat lunar – nimic; starea materială 
înaintea invalidității – 0; ce fel de ajutoriu a primit până acum, cât și de unde? – pe o 
lună 22 coroane din Budapesta; naționalitatea - român; confesiunea – gr. oriental. 
 
 4. Georgiu Siladi, invalid: 
Etatea – 39 ani; gradul militar - freiser; formațiunea militară - 6; când a ieșit din serviciul 
militar? – 1918 la 1 iulie; spitalul ultim care la concediat – Temesvar; a fost superarbitrat, 
când și unde? – în 1915 în Segedin; deciziunea comisiei de superarbitrare – 20%; felul 
invalidității – pe mâna dreaptă e pușcat; ce ocupațiune a avut înaintea serviciului militar 
– econom; cât a câștigat lunar – 40 cor.; ce școală a absolvit – IV cl. normale; ce ocupație 
are de prezent – econom; cât a câștigat lunar – 60 cor.; starea materială înaintea 
invalidității – casă și 3 iugere de pământ; ce fel de ajutoriu a primit până acum, cât și de 
unde? – pe o lună 9 cor. 20 fil. din [?]; naționalitatea - român; confesiunea – gr. oriental. 
 Iulia Ignaș, femeia invalidului Georgiu Siladi: 
Etatea – 34 ani; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 3 iugere 
de pământ; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – lucrător de casă; ce școală urmează 
– V cl. normale; purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Georgiu, copil al invalidului Georgiu Siladi: 
Etatea – 27 august 1901; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 
0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – neșcolar; ce școală urmează – IV cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Iosif, copil al invalidului Georgiu Siladi: 
Etatea – 10 ianuarie 1911; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială 
– 0; starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – școlar; ce școală urmează – II cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Lucreția, copil al invalidului Georgiu Siladi: 
Etatea – 24 iunie 1917; înrucât a fost susținuți de invalid – întrucât; starea materială – 0; 
starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – 0; ce școală urmează – 0; purtarea morală – bun; 
ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 
 […] 

6. Iosif Kárcis, invalid: 
Etatea – 38 ani; gradul militar - caporal; formațiunea militară - 6; când a ieșit din serviciul 
militar? – 1915; spitalul ultim care la concediat – Budapesta; a fost superarbitrat, când 
și unde? – în 1917 în Segedin; deciziunea comisiei de superarbitrare – 60%; felul 
invalidității – pe mâna dreaptă e pușcat; ce ocupațiune a avut înaintea serviciului militar 
– [ziuaș]; cât a câștigat lunar – 50 cor.; ce școală a absolvit – 0; ce ocupație are de prezent 
– [ziuaș]; cât a câștigat lunar – 20 cor.; starea materială înaintea invalidității – 0; ce fel 
de ajutoriu a primit până acum, cât și de unde? – pe o lună 24 cor. din Budapesta; 
naționalitatea - român; confesiunea – gr. oriental. 
 Piroska Szabo, femeia invalidului Iosif Kárcis: 
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Etatea – 36 ani; înrucât a fost susținuți de invalid – fost; starea materială – nimic; starea 
sanitară – sănătos; ocupațiunea – lucrător de casă; ce școală urmează – IV cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Iosif, copil al invalidului Iosif Kárcis:  
Etatea – 1 iunie 1906; înrucât a fost susținuți de invalid – fost; starea materială – 0; starea 
sanitară – sănătos; ocupațiunea – școlar; ce școală urmează – IV cl. normale; purtarea 
morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Georgiu, copil al invalidului Iosif Kárcis:  
Etatea – 17 aprilie 1909; înrucât a fost susținuți de invalid – fost; starea materială – 0; 
starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – școlar; ce școală urmează – III cl. normale; 
purtarea morală – bun; ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 Ioan, copil al invalidului Iosif Kárcis:  
Etatea – 5 ianuarie 1914; înrucât a fost susținuți de invalid – fost; starea materială – 0; 
starea sanitară – sănătos; ocupațiunea – 0; ce școală urmează – 0; purtarea morală – bun; 
ce ajutor a primit, cât și de unde – 0. 
 
 Mezopeterd, la 27 aug 1919 
 
 Teodor Pătcaș 

Paroh ort. rom. 
[indescifrabil] 
Iosif Varadi 

Bărbați de încredere, reprezentanți ai învățătorilor 
Georgiu [indescifrabil] 

Primar 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 245-247. 

 
* 

Documentul 8 
 

Comuna Căuașd, Plasa Tinca, județul Bihor 
Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, orfani, părinți etc.), a lui  

 
Iuon Szabó 

Căzut în luptă, mort în urma războiului, dispărut 
 
 Cu privire la bărbatul (tatăl) mort, dispărut: 
 Numele și conumele: Iuon Szabó; etatea: 39; când a murit (dispărut): 1 septembrie 
1917; documentul prin care se adeverește moartea, ori că a dispărut: în com. regimentului; 
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naționalitatea: gr. or.; gradul militar: rezervist; formațiunea militară: 4 honvéz; 
confesiunea: gr. or.; ce ocupațiune a avut: plugar; starea materială: foae de avere. 
 Văduva: 
 Numele și conumele Maria [Baicz]; legitimă ori nelegitimă: legiuit; etatea: 35; 
ocupațiunea: femeie de casă; starea materială: foae de avere; ce școală a urmat: - ; ce 
ocupație ar dori: - ; naționalitatea: gr. or.; confesiunea: gr. or.; ce ajutor a primit ori 
primește deja: nimic. 
 Cu privire la orfani: 
 Conumele: Petru; etatea: 15 octombrie 1908; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Conumele: Iuon; etatea: 8 octombrie 1910; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 
 Conumele: Kraciuny; etatea: 25 ianuarie 1915; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Opinarea comisiei comunale 
Asupra persoanelor, cari de fapt sunt avizate la ajutorul statului și propunere în care mod 
mai potrivit s-ar putea da acest ajutor: văduvei și orfanilor propunem ajutoriu banal. 
  

Căuașd, la 28 dec. 1919 
[indescifrabil] 
Primsecretar 

Aurel Roxin 
Președinte 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 286-286v. 

 
* 

Documentul 9 
 

Comuna Gurbediu, Plasa Tinca, județul Bihor 
Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, orfani, părinți etc.), a lui  

 
George Láza 

Căzut în luptă, mort în urma războiului, dispărut 
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 Cu privire la bărbatul (tatăl) mort, dispărut: 
 Numele și conumele: George Láza; etatea: 31; când a murit (dispărut): 15 
decembrie 1914; documentul prin care se adeverește moartea, ori că a dispărut: în com. 
regimentului; naționalitatea: gr. or.; gradul militar: rezervist; formațiunea militară: 4 
honvez; confesiunea: gr. or.; ce ocupațiune a avut: plugar; starea materială: foae de 
avere. 
 Văduva: 
 Numele și conumele: Eva Ma[tje]; legitimă ori nelegitimă: legiuit; etatea: 28; 
ocupațiunea: femeie de casă; starea materială: foae de avere; ce școală a urmat: - ; ce 
ocupație ar dori: - ; naționalitatea: gr. or.; confesiunea: gr. or.; ce ajutor a primit ori 
primește deja: nimic. 

Cu privire la orfani: 
 Conumele: Alexandru; etatea: 20 iulie 1911 întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Conumele: Petru; etatea: 16 iunie 1913; întru cât au fost susținuți de tatăl mort 
(dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; ocupațiunea: -; 
starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja ajutor? Felul 
și mărimea lui: -. 

 
Opinarea comisiei comunale 

Asupra persoanelor, cari de fapt sunt avizate la ajutorul statului și propunere în care mod 
mai potrivit s-ar putea da acest ajutor: văduvei și orfanilor propunem ajutoriu banal. 
  

Gurbediu, la 28 dec. 1919 
[indescifrabil] 
Primsecretar 

Nicolae Costa 
Președinte 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 290-290v. 

 
* 

Documentul 10 
 

Comuna Gurbediu, Plasa Tinca, județul Bihor 
Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, orfani, părinți etc.), a lui  

 
George [Boncse] 
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Căzut în luptă, mort în urma războiului, dispărut 
 
 Cu privire la bărbatul (tatăl) mort, dispărut: 
 Numele și conumele: George [Boncse]; etatea: 35; când a murit (dispărut): 12 
iunie 1916; documentul prin care se adeverește moartea, ori că a dispărut: în com. 
regimentului; naționalitatea: gr. or.; gradul militar: rezervist; formațiunea militară: 4 
honvez; confesiunea: gr. or.; ce ocupațiune a avut: plugar; starea materială: foae de avere. 
 Văduva: 
 Numele și conumele: Ana Páter; legitimă ori nelegitimă: [legiuit]; etatea: 30; 
ocupațiunea: femeie de casă; starea materială: foae de avere; ce școală a urmat: - ; ce ocupație 
ar dori: - ; naționalitatea: gr. or.; confesiunea: gr. or.; ce ajutor a primit ori primește deja: nimic. 

Cu privire la orfani: 
 Conumele: Iuan; etatea: 22 ianuarie 1905 întru cât au fost susținuți de tatăl mort 
(dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; ocupațiunea: -; 
starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja ajutor? Felul 
și mărimea lui: -. 

Conumele: Lazăr; etatea: 19 mai 1907; întru cât au fost susținuți de tatăl mort 
(dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; ocupațiunea: -; starea 
sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja ajutor? Felul și mărimea 
lui: -. 

Conumele: [Mihne]; etatea: 9 octombrie 1910; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Conumele: Dominica; etatea: 6 aprilie 1913; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 
 

Opinarea comisiei comunale 
Asupra persoanelor, cari de fapt sunt avizate la ajutorul statului și propunere în care mod 
mai potrivit s-ar putea da acest ajutor: văduvei și orfanilor propunem ajutoriu banal. 
  

Gurbediu, la 28 dec. 1919 
[indescifrabil] 
Primsecretar 

Nicolae Costa 
Președinte 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 291-291v. 
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* 
Documentul 11 

 
Comuna Gurbediu, Plasa Tinca, județul Bihor 
Foaie de conscriere cu privire la rămașii (văduvă, orfani, părinți etc.), a lui  

 
Florian Bajduk 

Căzut în luptă, mort în urma războiului, dispărut 
 
 Cu privire la bărbatul (tatăl) mort, dispărut: 
 Numele și conumele: Florian Bajduk; etatea: 38; când a murit (dispărut): 30 
septembrie 1916; documentul prin care se adeverește moartea, ori că a dispărut: în com. 
regimentului; naționalitatea: gr. or.; gradul militar: rezervist; formațiunea militară: 37 
[gr.c.]; confesiunea: gr. or.; ce ocupațiune a avut: plugar; starea materială: foae de avere. 
 Văduva: 
 Numele și conumele: Maria Matye; legitimă ori nelegitimă: legitimă; etatea: 39; 
ocupațiunea: femeie de casă; starea materială: foae de avere; ce școală a urmat: - ; ce 
ocupație ar dori: - ; naționalitatea: gr. or.; confesiunea: gr. or.; ce ajutor a primit ori 
primește deja: nimic. 

Cu privire la orfani: 
 Conumele: Floare; etatea: 30 decembrie 1906 întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Conumele: Paraska; etatea: 25 octombrie 1910 întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 

Conumele: Ioan; etatea: 26 februarie 1913; întru cât au fost susținuți de tatăl 
mort (dispărut): da; ce școală urmează și unde: -; cine îi susține acum: mama; 
ocupațiunea: -; starea sanitară: bună; purtarea morală: -; starea materială: -; primește deja 
ajutor? Felul și mărimea lui: -. 
 

Opinarea comisiei comunale 
Asupra persoanelor, cari de fapt sunt avizate la ajutorul statului și propunere în care mod 
mai potrivit s-ar putea da acest ajutor: văduvei și orfanilor propunem ajutoriu banal. 
  

Gurbediu, la 28 dec. 1919 
[indescifrabil] 
Primsecretar 

Nicolae Costa 
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Președinte 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 293-293v. 

 
* 

Documentul 12 
 

Proces-verbal 
 

 Dresat la Subprefectura județului Bihor, în 22 noiembrie 1920 
 Au fost prezenți: Ionel Chișiu, Gheorghe Papp și fiul său Gheorghe Papp, 
amândoi foști soldați și invalizi, locuitori în Boromblaca. 
 Gheorghe Papp bătrânul predă:  

Din 1916 martie 3 până la decembrie 1916 am fost soldat în Dobrițin. Acolo am 
picat odată și mi-am rupt mâna. În șpital mi-a dat ceva medicul cu cari mi-au odat ochii 
și din cauza medicinei îmi perdusem vederea total. Eu nimic de atunci nu pot lucra. Nu-
mi pot căuta pâinea și totuși nu primesc nici un ajutor. Rog ordonați secretarului să-mi 
umble de rând. 
 Fiul său, Gheorghe Papp predă:  

Am fost soldat din 15 maiu 1915 până în 1917 iunie. Am fost pe frontul din 
Galiția. Acolo m-am rănit până la 75%. Nu sunt capabil de lucru. Sunt un calic. Trebuie 
să-l țin și pe tata, că e orb. Nu mi-a făcut secretarul nimică ca să capăt ajutor, care îmi 
compete după legi. Secretarul Cuzap, Béla Ujj absolut nimică nu face în interesul 
soldaților invalizi, cari s-au făcut calici pentru ei. Rog frumos, luați măsuri aspre pentru 
că mulțumirea poporului de la țară va face consolidarea României Mari. 
 Totodată, faceți anunț contra secretarului nepăsător, care cugetă că poporul este 
pentru oficianți și nu invers. 
 Cu nedejde așteptăm resolvirea cererii noastre. 
 
 Procesul s-a citit și semnat. 
 d.c.m.s. 

Ionel Chișiu 
Gh. Papp și  
Fiul Gh. Papp 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 164. 

* 
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Documentul 13 
 

Domnule Subprefect! 
 

 Soțul meu Florian Opre, domiciliat în Fărnaș, plasa Sălard, în anul 1914 a fost 
mobilizat și dus în Serbia; numai în acel an a scris acasă, de atunci încoace absolute nici 
o veste n-a trimis despre sine. 
 Feciorul Florian Orosz, din Ciuhoiu, plasa Sălard, a servit în același Regiment 
și același loc cu soțul meu (Reg. Inf. comun 39, comp. 3 Oradea-Mare). Acesta declară 
și e gata să adeverească oricând, naintea oricui, că soțul meu a ajuns împușcat și prizonier 
(Velice Polaca, Cuponii 5), iar în anul 1915 a murit într-un spital așezat într-o școală. 
Poșta de tabără în războiu avea Numărul 175. 
 Omul Iosif P. Bălăianu de aici asemenea știe (servind împreună în armată) că a 
ajuns prizonier. 
 Luând în seamă că de la dispariția lui au trecut deja 7 ani aproape, în care timp 
n-a trimis nici o veste despre sine; luând în seamă că sunt indicii și martor că a murit 
prin Serbia în spital; luând în seamă că eu sunt tânără încă și sunt nevoită să grijesc în 
ceva chip de familia mea: 
 Rog pe D-l Subprefect să binevoiască a porni îndată pe spesele mele acțiunea de 
declarare de mort a soțului meu susnumit. 
 
 Al D-lui Subprefect  

Supusă servă: 
Ana Papp 

Măr. Florian Oprea 
Plugăriță 

 Fărnaș, la 23 maiu 1921 
 Plasa Sălard 

Poșta Szentjobb 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 139. 

 
* 

Documentul 14 
 

Proces-verbal 
 

 Dresat la Subprefectura județului Bihor, în 2 iunie 1921 
 Opre Dumitru domiciliat în comuna Roit, plasa Salonta, acuma a sosit din 
Siberia unde fusese 6 ani prizonier, declară:  
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„Eu am fost înrolat la armată cu toate că eram singurul ajutor al părinților, însă 
ei numai o lună au primit ceva ajutor. Rog pe D-l Subprefect ordoneze ca ajutorul ce 
competea părinților mei – cu avere de 3 jug. pământ – să li se dea ulterior”. 
 
 S-a cetit și semnat  
 d.c.m.s. 

Opre Dumitru 
  
 Ionel Chișiu 
 Grefier 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 148. 

 
* 

Documentul 15 
 

Proces-verbal 
 

 Dresat la Subprefectura județului Bihor în 2 iunie 1921. Subsemnații au fost 
prezenți 
 Brebu Ștefan, domiciliat în Mierlău, fost prizonier rus 6 ani, declară:  

„Când am plecat în războiu în 1914, am lăsat acasă o mamă văduvă de 55 ani și 
o soră de 15 ani. Mama a primit până la moarte (1918) un ajutor de 9 coroane lunar. 
După moarte mamii ajutorul nu l-au dat mai departe surorii mele minorene și rămasă 
orfană. Rog D-le Subprefect – căci cred că s-a făcut o nedreptate strigătoare la cer – 
binevoiți a dispune ca acest ajutor ulterior și retrogradiu să fie asemnat pentru sora mea 
minoreană, deoarece eu nu eram acasă, să mă îngrigesc de dânsa. Acuma venisem și văd 
că toate ni s-au prăpădit și eu nu am încotro”. 
 
 S-a citit și semnat. 
 d.c.m.s. 
 
 Ionel Chișiu 
 Grefier 

Brebu Ștefan 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 154v. 

* 
  



163 

Documentul 16 
 

Proces-verbal 
 

 Dresat la Subprefectura județului Bihor, în 27 iunie 1921 
 S-a prezentat Ileana Tonduc, născută Stancea, domiciliată în comuna Birtin, 
plasa Aleșd, și declară:  

Bărbatul meu în 1914 a intrat în războiu, în 1918 a venit acasă bolnav și în decurs 
de 8 zile a murit. Am 2 copii mici, cari trebuie educați și am o căsuță, aceasta mi toată 
averea. Eu nu primesc ajutor deja de un an și 7 luni. Cred, că nu trebue să documentez 
că îmi compete, căci nainte de aceea primeam regulat ajutorul de care am mare nevoe, 
din cauza copiilor. Vă rog Domnule Subprefect binevoiți a lua măsurile necesare, ca 
ajutorul și în reștanță și cel din viitor să mi să lichideze lunar. 

Binevoiți a invita pe Dnul secretar din Vad să-mi lichideze acest ajutor de care 
până acuma am fost lipsită nu știu din ce cauză. 

 
S-a cetit și semnat 
d.c.m.s. 
 
Ionel Chișiu 
Grefier 

Ileana Tonduc băsc. Stancea 
 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 168. 

 
* 

Documentul 17 
 

Proces-verbal 
 

 Dresat în comuna Roit, la 6 aug. 1921, în chestia de ajutor de războiu a lui Opre 
Dimitrie, din comuna Roit, pe baza ord. Domnului Subprefect nr. 4087/1921 
  
 Prezenți subsemnații 
 La citare se prezintă în locul lui Opre Dimitrie tatăl său legitim Opre Petru și 
declară următoarele: 
 „Până ce eu am fost soldat în rezboiu nevasta mea o primit ajutoriu interimal, 
dar după ce eu am fost demobilizat ajutorul nevestei mele și a familiei a fost sistat. 
Ajutorul cel cere fiul meu, Opre Dimitrie, e bazat pe aceea că deoarece el în termin de 7 
ani au fost [internat] în armată nu și-au putut câștiga pentru susținerea sa nimica, ar dori 
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să fie din partea statului banal ajutorat ca să îș poată îmbrăcămintele cele de lipsă câștiga 
sau în ce fel rebonificat pentru ce [le voi] câștiga lui”. 

Opre Petru 

 Antistia comunală referitor la declarația lui Opre Petru constătează că numitul 
are o avere ce constă din o casă și 6 iugere de pământ, are 3 cai, 2 vaci și instrumente 
economice, apt de muncă, precum și familia lui în cea mai mare parte, pe care bază nu e 
îndreptățit la ajutoriu de războiu. 
 Procesul-verbal încheindu-să s-a cetit și s-a iscălit. 

d.c.m.s.
[indescifrabil] 

Secretar 
Blaga [Gavril] 

Primar 

[indescifrabil] 
Primpretor 

Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 149-149v.

* 
Documentul 18 

Proces-verbal 

Dresat la Subprefectura județului Bihor, în ziua de 27 august 1921. 
Se prezintă: Flore Stanciu, domiciliat în comuna Hășmaș, plasa Beliu. 
Declară: Sunt invalid de războiu, îmi lipsește brațul stâng, sunt om fără avere, 

părinții bătrâni, cari așteaptă să-i țin eu, însă eu nu-i pot ajuta cu nimica, căci și eu sunt 
avizat la sărăcia lor. Stăm și ne prăpădim cu toții. Ajutor nu primesc din anul 1916, cu 
toate că îmi compete, că nu pot lucra. Rog dispoziții, să mi se dea ajutorul de invalid. Vă 
rog frumos luați contact cu Regiunea Silvică ca să fiu primit ca păzitor la pădurea 
Statului din hotarul comunei Hășmaș, deoarece știu că în posturile aceste trebue să fie 
preferiți invalizii.  

Vă rog frumos să binevoiți a mă aviza despre rezultat. 

S-a cetit și semnat.
d.c.m.s.
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Ionel Chișiu 
Grefier 

Flore Stanciu 
Dom. în Hășmaș, pl. Beliu 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 186. 

 
* 

Documentul 19 
 

Pretura Plasei Beliu, județul Bihor 
Nr. 1216 
[nr. 314]/1921 

Domnule Subprefect 
 

 Pre lângă înaintarea actei originale referitor la jalba individului Florian Stanciu, 
invalid, raportăm următoarele: 
 Numitului s-a staverit ajutor de războiu din 1919 până 1920 decembrie 31, și a 
și primit suma de 814 lei ca ajutor. 
 Din 1921 ianuarie 1 până în iunie 31 i s-a staverit suma de 222 lei ca ajutor însă 
neavând bani percetoratul din Tinca, această sumă nu i s-a plătit. 

Cauza că nu au primit această sumă este că pe baza ordinului mai înalt s-au sistat 
ajutoarele invalizilor și când se va ordona de nou solvirea lor și Stanciu î-și va primi 
ajutorul ce-i compete. 

Loc vacant în prezent nu este nici la comuna, nici la păduri, însă comuna la 
îmbiat să primească postul de păzitor de noapte, însă dânsul nu a primit acest post. 

 
Beliu, la 19 septembrie 1921 

[indescifrabil] 
Primpretor 

 
Sursa: Arhivele Naționale – Serviciul Județean Bihor, Prefectura Județului Bihor, inv. 1466, dos. 62/1921, 
f. 187v. 

 


